
      Exercices dirigés – Fonctions linéaires

Exercice 1 Cet exercice est extrait du livre Myriade 3ème : exercice 50 page 128

     Exercice 2 Cet exercice est extrait du livre Myriade 3ème : exercice 10 page 123

     Exercice 3 Cet exercice est extrait du livre Myriade 3ème : exercice 54 page 129

Fonctions linaires

Ce sont des fonctions de la forme :
f(x) = ax ou x  ax

a est le coefficient de la fonction linéaire.
Exemple La fonction f définie par f(x)=0,5x est
une fonction linéaire de coefficient 0,5.

Une fonction linéaire traduit une situation de 
proportionnalité.
Le nombre 0 aura toujours pour image 0.
Exemple Le périmètre d'un carré est proportionnel à la
longueur de son côté. Cette situation peut se modéliser 
par la fonction linéaire de coefficient 4.

Comment ?Calculer une image
Calculer un antécédent

Tracer la courbe représentative

Calculer le coefficient

C'es
t q

uoi
 ?

Pourquoi ?

On remplace x par le nombre donné.

Exemple Si f est la fonction linéaire 
de coefficient 3 alors l'image de 2 est :

 f(2) = 3 × 2 = 6.

Il faut trouver x pour cela on résout une
équation.

Exemple Si f est la fonction linéaire de 
coefficient 2 alors pour trouver 
l'antécédent de 13, on résout l'équation
f(x) = 13, c'est-à-dire 2x = 13 donc 

x = 
13
2

 = 6,5.

L'antécédent de 13 est 6,5.La représentation graphique d'une fonction linéaire est 
une droite passant par l'origine du repère.

Exemple f est la fonction linéaire de coefficient 3.

on fait un tableau de valeurs :

x 0 1 2

f(x) 0 3 6

3 est le coefficient directeur de la droite.

Si f(6) = 7,8 alors le coefficient est égal 

à : 
7,8
6

 = 1,3.× 3

Chaque colonne 
donne les 
coordonnées d'un 
point de la droite 

à placer dans le 
repère.

Rap
pel 

de c
ou

rs

Représenter une fonction linéaire

+ 1

3 Quand x augmente 
de 1, f(x) augmente 
de 3.



      Exercice 4 Cet exercice est extrait du livre Myriade 3ème : exercice 27 page 125

     Exercice 5 Cet exercice est extrait du livre Myriade 3ème : exercice 12 page 123

Exercice 6 Cet exercice est extrait du livre Myriade 3ème : exercice 76 page 133



Correction...à regarder une fois que vous avez cherché.

Exercice 1
a. L'image du nombre 6 est égale à : f(6) = - 9 × 6 = - 54.
b. L'image du nombre – 1 est égale à : f(-1) = - 9 × (-1) = 9.
c. L'image du nombre 0 est égale à : f(0) = - 9 × 0 = 0.

d. L'image du nombre 
4
3

 est égale à : f (
4
3
) ) = - 9 × 

4
3

 = - 
36
3

 = - 12.

Exercice 2
1. Comme la courbe représentative de la fonction f est une droite passant par
    l'origine alors f est une fonction linéaire.

2. L'image de – 1 est 3 : f(-1) = 3.

3. Comme f est une fonction linéaire alors f(x) = ax où a est le coefficient de la
    fonction.
    On a : f(-1) = - a et f(-1) = 3 d'où – a = 3 et a = - 3.
    
    Donc : f(x) = - 3x

Exercice 3
1. Comme l'image de 300 (5 min = 5 × 60 s = 300 s) par la fonction f est :
    f(300) = 0,3 × 300 = 90 alors en 5 minutes elle peut faire 90 photocopiés.
   Comme il y a 54 élèves (27 × 2) alors elle aura assez de temps.

2. Comme l'image de 400 (8 min = 5 × 80 s = 400 s) par la fonction f est :
    f(400) = 0,3 × 400 = 120 alors en 8 minutes, il peut faire 120 photocopiés.

Exercice 4
1. On appelle x le nombre de minutes dépassant le forfait et f(x) le prix que
    Tom devra payer.
     
    f(x) = 0,05x + 2

2. Cette fonction est affine :      f(x) = 0,05x + 2

3. Comme 6 h 42 min = 402 min alors Tom a dépassé de 402 – 180 = 222
    minutes son forfait donc il devra payer :
       f(222) = 0,05 × 222  + 2 = 13,1 €.
    
Exercice 5

1. Comme f(x) = 2,5x alors f est une fonction linéaire de coefficient 2,5 donc la
    courbe représentative de f est une droite passant par l'origine du repère.

2. a. 
Quantité (en kg) 3 4 10

Prix (en €) 7,5 10 25

b. D'après la question précédente, les points (3 ; 7,5), (4 ; 10) et (10 ; 25) 
    appartiennent à la courbe représentative de  f.

3. 4. 

   

× 2,5

Droite associée à la fonction linéaire x  2,5x

Droite associée à la fonction linéaire x  3,5x

Cette droite passe par l'origine du repère et le point 
de coordonnées (10 ; 35).

Ce coefficient rend la fonction 
non linéaire.



Exercice 6
1) (5+2)2 – 4−52 = 72 – 4−25
                                  = 49 – 4 – 25
                                  = 45 – 25
                                  = 20

2) f(x) = (x+2)
2 – 4−x2

3) f(x) = (x + 2)(x + 2) – 4 – x²
           = x2

+4 x+4 – 4−x2    
           = 4x
    f est donc une fonction linéaire de coefficient 4.

4) a) Le nombre que l'on a choisit au début est 
36
4

=9 car on obtient le

         nombre à la fin en multipliant le nombre de départ par 4.

     b) On obtient le nombre choisi au début en divisant par 4 le nombre obtenu
          à la fin.

Ici, on utilise la
double distributivité.


